

KRAJSKÁ HYGIENICKÁ STANICE OLOMOUCKÉHO KRAJE SE SÍDLEM V OLOMOUCI

Wolkerova 6, 779 11 Olomouc, tel. 585 719 111, e-mail: podatelna@khsolc.cz, ID: 7zyai4b

Č.j.: KHSOC/13888/2015/OC/EPID

v Olomouci dne 15. června 2015

Sp. značka: KHSOC/13888/2015

Vyřizuje: RNDr. Libor Mazánek, Ph.D., tel.: 585 719 249, 585 719 211

DORUČENO DS

Obec Střeň
Střeň 19
783 32 Náklo

Informace ohledně rizika nákazy Weilovou žloutenkou na pískovně Náklo.

Dne 8.6.2015 obdržela KHS Olomouckého kraje, Wolkerova 6, 779 00 Olomouc, (dále jen KHS) Vaší žádost o informace ohledně stavu nákazy Weilovou žloutenkou na pískovně Náklo.

K Vaší žádosti Vám sdělujeme, že opatření v ohnisku nákazy Weilovy žloutenky v prostoru pískovny Náklo byla stanovena rozhodnutím KHS Olomouckého kraje č.j.: KHSOC/24681/2014/OC/EPID dne 31.10.2014. Toto rozhodnutí bylo vydáno na základě onemocnění dvou občanů tímto onemocněním a následných epidemiologických šetření ve dnech 7.10.2014 a 21. a 24.10.2014, při kterých byl zjištěn nepříjemně vysoký výskyt potkanů přímo v místech, kde se tito pacienti koupali v době, kdy se tímto onemocněním nakazili. Zjištění zvýšeného výskytu potkanů se v podobných situacích obecně považuje za prokázání ohniska této nákazy, protože potkani přenášejí tuto nákazu ve vysokém procentu a na všech lokalitách se zvýšeným výskytem potkanů byla na Olomoucku tato nákaza v minulosti nalezena. Toto rozhodnutí bylo vydáno provozovateli pískovny Náklo CEMEX Sand, s.r.o., IČ: 47906201, (dále jen povinná osoba), který byl jako vlastník pozemků, na kterých se nacházelo ohnisko, povinen zajistit opatření spočívající zejména v zajištění ohniskové deratizaci. Protože se však ohnisko nacházelo na veřejně přístupných místech, která hojně navštěvovali občané, a nebylo možné tato místa do dokončení deratizace zajistit, bylo povinné osobě i uloženo, že o vyhlášených opatřeních v tomto ohnisku budou informovány příslušné obce a místní organizace rybářského svazu, aby se omezilo riziko dalšího onemocnění občanů do dokončení ohniskové deratizace. Zároveň byla povinné osobě uložena i povinnost označit ohnisko do konce roku 2014 cedulemi a zajistit, aby do ohniska vstupovali pouze osoby poučené o riziku nákazy. Od 1.1.2015 tedy tato opatření již neplatí a povinná osoba měla výstražné cedule odstranit, což učinila. V platnosti zůstává pouze zákaz vyndávání slávičky mnohotvárné na břeh, jehož vydání bylo rozhodnutím povinné osobě uloženo. Zákaz vyndávání slávičky mnohotvárné na břeh je nutno chápat jako součást běžné ochranné deratizace, aby se předešlo opakovanému zvýšenému výskytu potkanů v břehové zóně pískovny, protože pro potkany představují trsy sláviček vyhledávaný zdroj potravy.

Před vyjádřením se k aktuální situaci na pískovně Náklo si Vás dovoluujeme upozornit, že vodní plocha dobývacího prostoru pískovny Náklo není v žádném případě evidována jako koupací oblast či přírodní koupaliště s provozovatelem. KHS zde tedy neprovádí monitoring jakosti vody a další dozorovou činnost jako v koupacích oblastech nebo přírodních koupalištích. Proto KHS nemůže podávat jakékoliv informace týkající se vstupu a využití

dobývacího prostoru pískovny Náklo k rekreačním účelům. V této věci je nutné se obrátit na povinnou osobu.

K možnému riziku onemocnění Weilovou nákazou v pískovně Náklo je možno sdělit, že kontrolami ze strany KHS Olomouckého kraje ve dnech 3.11.2014, 25.11.2014 a 5.5.2015 bylo zjištěno, že provedená ohnisková ochranná deratizace zajištěná povinnou osobou byla plně účinná a výskyt potkanů byl na přístupných březích v prostoru pískovny zcela eliminován již na podzim 2014. Přičemž je známo, že původce této nákazy bez potkanů v přírodě nepřežije déle než několik dní. **Proto je možno riziko onemocnění Weilovou žloutenkou při běžných rekreačních činnostech na veřejně přístupných plochách v prostoru pískovny Náklo považovat za prakticky nulové.**

Je však možno očekávat, že při zvýšené koncentraci lidí v okolí vodní plochy pískovny Náklo v letních měsících, zde bude opět docházet k určitému nahromadění odpadků. Hrozí proto, že okolí pískovny může být opět osídleno potkany, kteří v odpadcích nacházejí dostatek potravy. Pokud by potkani z odpadků opět osídlili břehovou zónu, kde by se živili slávičkami, hrozilo by další šíření této nákazy. Odborní pracovníci KHS Olomouckého kraje budou proto v rámci své kontrolní činnosti věnovat v následujících sezónách příbřežní zóně pískovny Náklo zvýšenou pozornost. Zejména se zaměří na kontrolu účinnosti běžné ochranné deratizace při nakládání s odpadky (tj. jak účinně je potkanům zabráněno v přístupu k potravě v odpadcích), kterou musí dle § 55 a § 57 zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, v platném znění, provádět každá osoba jako součást čištění a úklidu, aby se předešlo zvýšenému výskytu potkanů a tím i výskytu jimi přenášených nákaz.

„otisk úředního razítka“
„elektronicky podepsáno“

RNDr. Libor Mazánek, Ph.D., v.r.
referent oddělení NN a DDD

Rozdělovník:

1. Adresát (DDS - tr5auyz)
2. KHS spis

D.S.

OBECNÍ ÚRA. STŘEŇ		352/2015
Došlo	26. 6. 2015	Zpracoval
Č. j.	KHSOC/13888/2015/OC/EPID	JM smk
Příloh	2	5745